

十年间，上海口岸对共建国家进出口总额达27.92万亿元，占比超三分之一 推动与共建“一带一路”国家经贸合作

据解放日报 今年是“一带一路”倡议提出十周年。十年来，上海立足城市功能优势，推动与共建“一带一路”国家经贸合作的高质量发展。据上海海关统计，今年前8个月，上海口岸对共建国家进出口值超过2.5万亿元，同比增长6%，外贸规模较十年前扩容了1.8倍。十年间，上海口岸对共建国家进出口总额累计达27.92万亿元，占上海口岸外贸比重超过三分之一。

从品类来看，十年间，上海口岸对共建国家的农产品、金属矿砂等商品的进口规模不断扩大。本月10日，在位于黄浦江中游的龙吴港，龙吴海关员正对一批从智利进口的散装铜精矿原料进行监卸。这批铜精矿共计2.24万吨，通关后将运往长三角地区企业，用于冶炼金属制品。龙吴港是长三角重要的铜精矿进口港口之一，今年以来，龙吴海关已监管进口海运散装铜精矿货物45.81万吨，同比增长9.68%，主要来自秘鲁、智利、墨西哥等共建“一带一路”国

家。而从整个口岸来看，今年前8个月，上海口岸从共建国家进口金属矿砂154.1亿元，同比增长69.1%。

“一带一路”共建国家涉及地域范围广，农业资源丰富，气候多样，这为开展国际农业合作奠定良好基础。近年来，印度尼西亚的咖啡、南非的柑橘、坦桑尼亚的芝麻，越来越多优质农产品从上海口岸进境。今年前8个月，上海口岸从共建国家进口农产品926.3亿元，同比增长17.1%。

出口方面，在全球产业升级转型与净零碳排放大趋势下，以电动载人汽车为代表的外贸“新三样”产品，在广阔的共建“一带一路”国家新市场收获越来越多用户，持续释放外贸出口新动能。本月9日上午9时，在洋山南港码头，1922辆包括欧拉等品牌在内的国产新能源汽车逐一驶向“艾利克拉”号汽车滚装轮，准备驶往智利的圣安东尼奥港。据海通临港码头运行部计划调度科值班经理李雍介绍，目前南港码头汽车出口共建

“一带一路”国家的航线已有15条，包括去往泰国、马来西亚、沙特阿拉伯、伊朗等国家。

今年前8个月，上海口岸对共建国家出口电动载人汽车、锂电池、太阳能电池分别为201.2亿元、273.5亿元、489.7亿元，同比分别增长39.5%、78.8%、69.4%。

另外，作为对外基础设施项目的核心支撑，我国大量“国之重器”活跃在共建国家的各项建设中。今年前8个月，上海口岸出口工程机械836亿元，同比增长30.1%，其中对共建国家出口占比达52%。

近期，“沪滇·澜湄线”国际货运班列实现通车。该国际货运班列依托中老铁路、沪昆铁路，实现上海—昆明—老挝万象双向对开。而于2021年9月28日正式开行的中欧班列“上海号”，目前已实现中欧线、中俄线、中亚线去程和回程全覆盖。第六届进博会召开在即，上海正推动与共建“一带一路”国家经贸高质量发展持续走深走实。 ■李晔



第二十二届中国上海国际艺术节开幕活动19日晚在上海交响音乐厅举行。中国上海国际艺术节由文化和旅游部主办，上海市人民政府承办。本届艺术节秉承“艺术的盛会，人民大众的节日”，集中推出77台中外演出项目，“艺术天空”系列演出全面覆盖上海全部16个区，上演近60台逾百场名家名团演出；全球约500家专业机构、1500名业界嘉宾参与艺术节演出交易会。

■文汇报记者 叶辰亮

上海制定《行动方案》加码布局新一轮“新基建” 2026年底初步建成双万兆城市

据解放日报 到2026年，上海要率先迈入全球双万兆城市行列，成为全球网速最快、覆盖最全、时延最低的城市之一。近日，上海印发《上海市进一步推进新型基础设施建设行动方案（2023—2026年）》。

在19日举行的市政府新闻发布会上，记者了解到，新一轮新基建行动方案将重点领域进一步拓展为“新网络、新算力、新数据、新设施、新终端”五个方面，提出了30项主要任务和10大示范工程以及7项保障措施。《上海市新型基础设施重大项目建设和投资机会清单》同步发布，重大项目共计100项，总投资约1200亿元。

上海5G基站密度全国第一

新一轮新基建行动方案主要目标是到2026年底，上海市新型基础设施建设水平和服务能级迈上新台阶，实现“4个建成”：一是初步建成以5G-A和万兆光网为标志的全球双万兆城市；二是加快建成支撑人

工智能大模型和区块链创新应用的高性能算力和高质量数据基础设施；三是初步建成全球规模最大、种类最全、综合服务功能最强的创新基础设施集群；四是全面建成泛在融合的超大规模城市智能终端设施体系。

目前，上海市累计建成并开通5G基站总数达到8.8万个，5G基站占移动电话基站比重达37.2%，5G基站建设密度为13.8个/平方公里，两项指标均位居全国第一。同时，上海也是全国第一个三大运营商均加入5G-A阵营的城市。

下一步，上海将持续提升5G用户普及率、千兆用户占比等重点指标，同步完善质量评价体系，建设以5G-A和万兆光网为标志的全球双万兆城市。推动民用航空等重点领域工业5G专网建设，实现标识解析体系在重点产业落地300个以上深度应用场景，在卫星互联网和6G通信等领域加快前瞻

性布局。

降贴息项目资金申请门槛

自2020年实施首轮新基建行动方案以来，上海市新基建共计完成投资2522亿元，占全市固定资产投资总额比例从2020年的8%提高到去年的9.6%，其中民间投资超三成。

上海在前期已初步排摸约2200亿元总投资的新基建重大项目和工程包基础上，将其中适合社会资本参与的项目梳理形成《上海市新型基础设施重大项目建设和投资机会清单》，共有建设和投资项目100项，总投资约1200亿元。

据悉，新一轮新基建优惠利率贷款和贴息政策预计年内正式出台。最大的变化是进一步降低贴息项目资金申请门槛，将申请项目的最低投资额由原来的1亿元调整为5000万元，保障更多优质项目能够享受贴息政策。 ■俱鹤飞

新成果 新机遇 新未来

“一带一路”国际合作高峰论坛6场专题论坛成果丰硕

据新华社 第三届“一带一路”国际合作高峰论坛期间，结合贸易畅通、民心相通、智库交流、廉洁丝路、地方合作、海洋合作等议题平行举办的6场专题论坛取得丰硕成果，来自海内外的与会嘉宾围绕相应议题深入交流，为新时期高质量共建“一带一路”擘画新蓝图，为实现各国共同发展的美好愿景增添新动力。

务实成果丰硕

开启高质量共建“一带一路”新阶段，各方都期待全面推进务实合作，以促进贸易投资自由化便利化等务实举措，推动经济增长、提升民生福祉。

贸易畅通专题论坛筹备过程中和举办期间，各方达成201项务实成果，包括签署合作谅解备忘录、议定书、协定等文件106项，建立电子商务、税收、中欧班列等合作平台和机制9项，开展重大经贸项目合作30项、“小而美”项目合作40项，提出绿色贸易、数字发展、海关互认等各类倡议和制度性安排8项，发布研究报告和白皮书8份。

地方合作专题论坛期间，各方共同见证签署友城结好、人文交流、经贸合作等领域的15项合作协议。民心相通专题论坛发布了“丝路心相通”共同倡议和120项专题论坛成果清单，还启动了“丝路心相通”行动。

海洋合作专题论坛，是在高峰论坛框架下首次举办的以海洋合作为主题的专题论坛，发布了“一带一路”蓝色合作倡议及“一带一路”蓝色合作成果清单，涵盖25项合作成果，高质量推进“一带一路”海洋合作。

廉洁丝绸之路专题论坛发布了《“一带一路”廉洁建设成效与展望》和《“一带一路”廉洁建设高级原则》，并推出“一带一路”企业廉洁合规评价体系，引导企业完善治理结构、防控合规风险、增强企业国际竞争力。

智库交流专题论坛发布的《关于加强“一带一路”国际智库合作倡议》鼓励各国智库发挥各自专业优势，共同探索“一带一路”实践路径和未来方向。新华社国家高端智库报告《“一带一路”发展学——全球共同发展的实践和理论探索》，对共建“一带一路”给全球发展事业乃至改善全球治理带来的实践新经验、理论新启发作出学术性的分析、概括、阐发。

共谋发展机遇

6场专题论坛议题涵盖基础设

施“硬联通”、规则标准“软联通”以及共建国家人民“心联通”等方面，与会各方以此为平台深入碰撞交流，共谋发展机遇。

在贸易畅通专题论坛上，来自37个国家、4个国际组织和工商界的300余名嘉宾和代表，围绕推进高水平贸易畅通主题，就维护产业链、供应链稳定畅通，推动电子商务、绿色贸易发展等进行深入交流。

在海洋合作专题论坛上，各国嘉宾围绕“共促蓝色合作，共奏丝路海韵”主题，深入交流在发展可持续蓝色经济、保护海洋生态系统、促进海洋科技创新等领域的成功实践和发展机遇。

在民心相通专题论坛上，来自共建国家的民众代表现场分享了民心相通的感人故事，非洲姑娘罗丝远嫁中国、当起“中国农创客”的故事赢得了现场观众的掌声。在地方合作专题论坛上，与会中外嘉宾围绕“智能化建设与城市治理”“高质量共建‘一带一路’与城市发展”“人文交流与文明互鉴”等议题展开热烈交流。

共创美好未来

6场专题论坛议题不同，但都凝聚着“高质量共建‘一带一路’，携手实现共同发展繁荣”这一共同愿景，彰显高效务实的行动导向。

高峰论坛召开前夕，中国与塞尔维亚签署自由贸易协定，这是中国与中东欧国家签署的第一个自贸协定。塞尔维亚国内和对外贸易部副部长莫米洛维奇在贸易畅通专题论坛上说，这是一个里程碑，也是一个开始，塞方将继续鼓励与中国开展强劲而富有成效的贸易，共同实施基础设施和能源项目，扩大投资价值和贸易交流。

在主题为“汇聚心声、连通梦想、共创繁荣未来”的民心相通专题论坛上，联合国副秘书长、文明联盟高级代表莫拉蒂诺斯表示，“一带一路”倡议谋划了人类相互尊重、携手合作、相互理解的新愿景，也为构建繁荣的未来指明了方向。

文明因多样而交流、因交流而互鉴、因互鉴而发展。中国社会科学院院长高翔在智库交流专题论坛上说，共建“一带一路”要开辟人类共同实现现代化的新路径，不仅要吸收中华优秀传统文化智慧，还要撷取包括古丝绸之路沿线文明在内的全人类一切文明成果的精华，通古今之变、聚八方之智，形成系统指引“一带一路”建设更好造福世界的思想理念。 ■宗禾

公积金贷款住房套数认定优化

据解放日报 18日，《关于优化本市住房公积金个人住房贷款套数认定标准的通知》发布。《通知》明确，缴存职工家庭名下在本市无住房、在全国未使用过住房公积金个人住

房贷款或首次住房公积金个人住房贷款已经结清的，认定为首套住房。

缴存职工家庭名下在本市已有一套住房、符合改善型认定条件，在全国未使用过住房公积金个人住

房贷款或首次住房公积金个人住房贷款已经结清的，认定为第二套改善型住房。本政策自2023年10月30日起施行。 ■戚颖